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Трудно се оборва максимата: Баба знае най-добре!

Защото... тя наистина знае! Поживяла е малко повечко; 
преживяла е малко в повече и се е сдобила с неизчерпаемата 
енергия да дава – не само сладко от малини...

Да си баба, означава да преобърнеш себе си и да се озовеш  
в най-благодатната орбита – на абсолютното даване.  
И нагазвайки в Новата земя, да преосмислиш собственото си 
полезно поведение и реакции – най-напред към себе си  
и после към внуците си; да им подариш онова вълшебно 
лепило, което крепи родовата памет. Без задръжки,  
без увъртане, без изкривяване. За да им завещаеш  
най-висшата ценност – истината! И така да ги изстреляш 
без излишен багаж в собствените им житейски обитания.

Да си баба днес, означава да заразяваш с любопитство, 
ентусиазъм и възхита към невероятното и извънредното – 
да водиш за ръка към магията на пълноценно живеене.

Да станеш баба, е подарък от съдбата; да бъдеш разказваща 
баба, е мисия!
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9% ДДС  10 лева
20% ДДС  12 лева
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ВЪВЕДЕНИЕ

Една вечер през януари синът ми се обади по телефона 
и съобщи, че ще ставам баба. Беше неочаквано, обърква-
що и вълнуващо. Поздравих него и снаха си. Бях толкова 
щастлива като майка, а сега моят син щеше да става  
баща!

Опитах се да го осмисля. Дадох си сметка, че вече 
принадлежа към поколението на възрастните родите-
ли. Вече бях мислила за удоволствието да стана баба, но 
сега новината ми дойде толкова неочаквано.

Замислих се за Дидие Дюма* – мой спътник в живота 
и баща на децата ми. И двамата бяхме терапевти, спо-
деляхме и обсъждахме своите изследвания. Дълбоко съ-
жалявам, че смъртта му ни лиши от щастието да изжи-
веем заедно този момент. Въпреки това той все още е 
с мен. Неговата мисъл обитава тази книга. Благодаре-
ние на работата му в детска клиника именно той, тео-

* Didier Dumas. L’Ange et le Fantôme. Introduction à la clinique de l’impensé 
généalogique. Paris, Minuit, 1985; Sans père et sans parole. La place du père 
dans l’équilibre de l’enfant. Paris, Fayard, coll. Pluriel, 2011; Et l’enfant créa le 
père. Paris, Fayard, 2012. – Бел. авт.
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ретикът, ме накара да разбера колко важно е да се пре-
дадат на едно дете още от първите му години 
основите, от които то се нуждае за добър старт в жи-
вота.

Ставам баба и се чувствам завладяна от нова енер-
гия, от сила, която ме изправя и въздига сякаш съм по-
раснала няколко сантиметра. Мисля за мястото си в 
семейството и дано бременността на снаха ми да пре-
мине добре, за да мога по-скоро да се впиша в новата си 
роля...

Сега, когато ще ставам баба на малката си внучка, 
тази промяна ме потапя в една нова реалност, и то в 
края на живота ми. Желая да я изпълня с добро съдържа-
ние благодарение на своята същност и опита на въз-
растта. Наивно вярвах – дори бях сигурна, че цялата 
трансформация ще протече като по ноти и всичко ще 
се случи от само себе си. В крайна сметка какво може да 
бъде по-естествено от хода на живота, който се въз-
произвежда, продължава и ни превръща от майки в ба-
би? Хората се възпроизвеждат от незапомнени време-
на, логично е да сме част от въртящото се колело.

Смятах, че винаги съм знаела как да се справя с нови-
те ситуации, които биха възникнали пред мен. Смя-
тах, че съм измела от всички кътчета на душата си 
раздразнението, гнева, раните, обидите в живота: ся-
каш споровете с всички мои предци никога не бяха съ-
ществували. Но бях пропуснала да си дам сметка, че 
всяка житейска промяна предполага нова, непозната 
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среда и следователно е необходима адаптация. Необхо-
дима е не само работа по адаптиране, но и работа по 
осъзнаване и приемане на промените. Да знаеш как да 
изживееш нов отрязък от живота си, включва процес 
на прекрояване. За да станем баби, трябва да станем 
други. Това е всичко, за което искам да говоря в тази 
книга.

Това не е книга за медицински грижи – аз вече не съм 
терапевт. Вече не се занимавам с болести, нито с па-
тология, а с превенция. Цял живот съм се грижила за 
жените и днес мислите, които изпълват новия ми ста-
тус на баба, ме карат да си задавам нови въпроси; въп
роси, които бих искала да споделя с жени, на които им 
предстои да станат баби и да имат внуци.
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